

Сценарий мероприятия

Тема: «Листая историю национального костюма...»

Класс 2а

Учитель Ниязова А.С.

Место проведения: актовый зал МАОУ СОШ№52 .

Форма изучения объектов – демонстрирующие - комментирующая (объекты изучения – татарская национальная одежда и этимология (происхождение) слов, дающих название конкретным предметам (тюбетейка, калфак, фартук, камзул и др.).

Оборудование: компьютер, видеопроектор, экран; презентации; изделия из бабушкиного сундука (сапожки, ичиги, туфли, кульмек, камзол, каляпуш, тюбетейка, калфак); аудиозапись татарской народной мелодии.

Круглый стол, самовар и нац. блюда, чашки, скатерть

Цель: Создание условия для знакомства с особенностями татарского национального костюма.

Задачи:

- 1) познакомить учащихся с искусством татарского народа, с татарским национальным орнаментом;
- 2) развить творческие способности учащихся, навыки работы цветом, развивать вкус и умение видеть прекрасное;
- 3) воспитывать патриотические чувства, уважение к национальной культуре, к традициям своего народа.

Амина. Здравствуйте , ребята и дорогие гости

Учитель: Исэнмесез балалар хэм хэтерле кунактар

Дорогие ребята, как вам известно, в нашей стране проживает множество различных национальностей. У каждого народа своя культура, свои обычаи, традиции. И это очень хорошо, что мы все такие разные. Насколько интереснее становится наша жизнь, когда мы знакомимся и узнаем так много нового и полезного для себя.

А что же отличает один народ от другого?

Д: язык, одежда, кухня, обычаи, традиции, религия.

Сегодня мы представляем вашему вниманию малую часть культуры татарского народа.

Обычай встречать и принимать гостей свойственен людям любой национальности. О гостеприимстве татарского народа слагают легенды. Татары издавна очень внимательны, заботливы и вежливы по отношению к

гостям. Стараются накрыть со вкусом стол, обильно угостить различными блюдами. Вот и мы с Аминой накрыли стол, ждем гостей.

Амина. Гости это хорошо. «Кто гостей не любит звать, тому радости не знать»- так говорила моя прабабушка.) Если хочешь, чтобы тебя почитали, будь хлебосолен, приветлив, щедр. От этого добра твоего не убудет, а возможно, его станет больше.

А.С.: По древнему татарскому обычаю в честь гостя мы расстелили праздничную скатерть и на стол выставили лучшие угощения сладкий чак-чак, щербет, и, конечно, душистый чай.

АМИНА: Ах, какой самовар,
Из него валит пар.

Мы чаек с гостями попьем,

И о многом поговорим.

А.С. Сегодня за нашим столом соберутся гости. Гости необычные - знатоки татарской культуры. И поведают они нам об истории татарского народного костюма и не только...

А вот и первая гостя Алиса

Алиса Исэнмесез

Я сегодня хочу вам рассказать о женской татарской одежде(презентация)

А.С. СПАСИБО, Алиса, (приглашаем к столу)

Амина; Вы слышите, кто-то стучит. Исмаил – какое красивое имя. Мужское имя арабского происхождения, буквальное значение — «Да услышит Бог». Имя Исмаил характеризует обладателя как хорошего, мягкого, по-женски нежного, светлого, простого, красивого, легкого в общении, немного медлительного человека. Ребенок с этим именем весел, умен.

Амина: о чем же ты нам расскажешь, Исмаил

Мужская одежда(презентация)

2 гостя Вот и Диана с Дамиром подошли, да не с пустыми руками, а с подарком.

Вместе Исмэнсез, Мы хотим вам рассказать о головных уборах

Диана о калфаке, затем Дамир о тюбетейке. (презентации)

Амина- Сколько интересного нам поведали наши гости, только вот я бы хотела узнать про традиционную татарскую обувь- ичиги. Кто же нам расскажет

А.С. Не переживай, Амина, вот наш следующий гость Ильназ подошел, он и расскажет. Ильназ Исэнмесез, а я хочу вам показать видеоролик. Внимание на экран Видеоролик

А.С. Угощайтесь, гости дорогие! Как же вкусно пьется чай с этой чашки. Вы обратили внимание на узоры? Это, ребята, татарский орнамент. К нам в гости торопится Катя, которая поделится знаниями татарского орнамента.

Выступление Кати. (презентация)

Татары имеют древнюю и интересную культуру.

Уклад жизни татар находит свое отражение в национальном орнаменте.

Орнамент – это узор, который украшает изделия и предметы различных форм и размеров.

У татарского народа существует три вида орнамента:

- 1) Цветочно-растительный. В нем встречаются мотивы волнообразных побегов цветов тюльпанов, пиона, ромашки, фиалки, трилистника. Таким видом орнаментов украшались занавески, покрывала, платья, обувь, фартуки, калфаки.
- 2) Второй вид орнамента – «геометрический» - применялся он в украшении сельского жилища, ювелирных изделий.
- 3) Третий вид – «зооморфный» - среди узоров получили распространение изображения соколов, голубей, уток.

В узорах татар каждый символ имеет свое значение. Одним из важнейших изображений в татарском орнаменте является тюльпан. Он является символом возрождения.

Орнамент – неотъемлемая часть народного костюма.

Татарские орнаменты так же можно встретить в одеждах, в быту, домах, в различных украшениях и, конечно же, в игрушках.

В настоящее время использование узоров также широко распространено, так как интересные рисунки на стенах, посуда с

символическими рисунками, и современная одежда с элементами орнамента - всегда будут притягивать внимание, и радовать глаз.

А.С Катя, я обратила внимание на твой браслет, да и у других девочек украшения удивительной красоты. Откуда они у вас?

Хором: Дарья подарила. Вот , она сама пришла. Дарья . Презентация Дарьи.

Концовка Амина:

Всем спасибо за такую встречу, на которой мы узнали много интересного об истории татарского костюма

А.С Ждите теперь в гости нас! Ходите друг к другу в гости, будьте открытыми, приветливыми, дружелюбными. Ведь главное в гостях – не застолье, а радость общения с дорогими людьми, на которых, как известно, и держится мир.